

引导居民共建共治共享美好社区

正益创新打造参与式治理“镇江模式”

本报讯(王永凤 梅永生 方良龙)“我作为一名组长,和小区众多热心居民一起,积极参加邻里纠纷调解、环境卫生监督、反诈知识宣传等事务。通过大家的参与和努力,恒美嘉园小区旧貌换了新颜,缺失多年的监控安装到位,困难家庭帮扶得到落实,新引进的多支文艺团队进一步丰富了居民的文化生活……”6月8日,京口区焦山社区恒美嘉园A区居民张春桂谈到参与式治理给社区带来的变化时,幸福感、自豪感溢于言表。

这些变化离不开社区引进的镇江市正益社会组织发展促进中心的努力和付出。该中心成立于2015年,现拥有专职工作人员20余名,是镇江市规模最大、专业度最高的枢纽型社会组织,也是镇江市第一家专业引导居民进行参

与式社区治理的社会组织。先后获得江苏省示范性社会组织、江苏省优秀志愿服务组织、江苏省5A级社会组织等殊荣。

目前,正益已在全市31个社区实施了参与式治理项目,初步形成了参与式社区治理的“镇江模式”,有效提升了社区治理的能力和水平。该中心正逐渐发展成为政府基层治理的“左膀右臂”、社区居民的“贴心帮手”。

中心主任朱明介绍,围绕共建共治共享美好社区的愿景,正益多管齐下,创新打造居民参与式治理机制。以小楼栋楼为单位推选出楼长(楼长),通过赋权赋能,以低成本运作的方式,打造一支热心社区事务、战斗力强的楼长志愿者团队;搭建楼长议事会、自管会会议、居民议事会等开放空间议事平台,

逐步形成小区长效管理机制;构建社区、社会组织、社工、社区志愿者和社会慈善资源“五社联动”现代基层治理机制,让社区治理从“独角戏”变成“大合唱”;在街道党委、社区党组织指导下开展工作,在楼长基础上成立党员先锋队,构建起党建引领、多元共治的社会治理新格局。

自实施参与式治理以来,正益已组建楼长队伍31支,共推选出楼长507人,其中党员125人;培育文体团队12大类49支,完成参与式治理经典案例68个,组织议事500多场;楼长队伍自开展各类服务活动2389场,累计超过11万人次参加,妥善解决了高空抛物、毁绿种菜、不文明养犬、困难群体关怀等一系列问题,极大地增强了广大居民的社区归属感、认同感,社区居民的幸

福感、获得感和满意度得到有效提升。在正益的助推下,京口区谏壁街道雪北村成功入选全国村级议事协商创新实验试点单位,新区丁岗镇宜乐社区、润州区和平路街道金泉社区成为首批省级新型农村社区治理服务示范点。

“参与式社区治理激活社区服务末梢,帮助政府有效解决了基层社会治理中人手不够、精细化服务能力不足的难题。”分管社区治理的市民政局党委副书记、副局长陈发荣表示,正益以一系列内容丰富、形式多样的活动为抓手,整合各种资源,发动居民参与,其创新推出的京口路社区“6大银行”和“1314”工作法、五洲山村“12345”网络化治理工作法以及象山街道慈善社工站“慈善微心愿”等治理品牌,在全市乃至全省形成了较大影响。

“镇爱优抚·结对认亲”第二批关爱行动启动

本报讯(记者 景泊 通讯员 陈信)由市退役军人事务局会同市文明办、市民政局、市卫健委、镇江报业传媒集团、镇江文广集团联合开展的“镇爱优抚·结对认亲”第二批关爱行动于6月9日正式启动。

本次关爱行动的对象共193户,结对内容主要是向因公牺牲军人遗属以及鳏寡孤独、生活相对困难的退役军人

开展“六送”活动,即送尊崇、送关爱、送服务、送政策、送健康、送慰藉,并落实“五个一”(送达一张亲情卡、定期上门拉一次家常、陪过一次生日、一年一次巡诊送药、满足一两个微心愿)。

本次活动今日启动,欢迎各级行政机关、企事业单位党组织积极参与。如有结对意向可与属地退役军人事务部门联系。

“丹徒李氏本立堂碑刻”捐赠焦山碑刻博物馆

本报讯(宣传 刘淼)今年6月10日是第七个全国文化和自然遗产日,近日,焦山碑刻博物馆举行了“丹徒李氏本立堂碑刻”捐赠仪式。焦山碑刻博物馆、李氏家族代表10余人参加了本次捐赠仪式。

焦山碑刻博物馆党支部书记傅飞燕表示,此次捐赠十分有意义,让民间碑刻走进博物馆,为持续开展文物保护与活化利用作出了良好示范。焦山碑刻博物馆还将围绕全国文化和自然遗

产地开展系列活动,展现焦山碑林特色,丰富群众的文化生活。

据介绍,镇江焦山碑刻博物馆自1991年成立以来,致力于收集、展示、研究镇江地区的古代碑刻,通过石质文物展现中华优秀传统文化、艺术、艺术。这次接受捐赠的“丹徒李氏本立堂碑刻”系列的十方碑刻出自清代嘉庆至同治时期,内容包括宗祠牌匾、节孝坊碑等,为研究和展示清代宗祠文化和传统礼教提供了宝贵的实物例证。

京口区机关事业单位保险科完成2022年退休“中人”正式待遇核定

本报讯(成晨 林兰)记者从京口区机关事业单位保险科获悉,截至6月5日,京口区已圆满完成2022年度退休“中人”待遇核定工作,并全部补发到位。

据介绍,所谓退休“中人”,就是指享受临时退休待遇还没有享受正式退休待遇的人。今年2月以来,江苏省集中骨干力量,积极推动2022年度机关事业单位“中人”指数修正和待遇计

发工作,并抽调京口区骨干力量参与进行指数修正工作。该工作于4月开始,进行正式退休待遇核定。经过严谨细致核查,积极努力工作,工作人员发现京口区2022年退休“中人”共计106人,现已完成正式待遇核定106人,核定率达到100%,共计补发金额约300万元,全部补发到位,圆满完成了2022年度退休“中人”待遇核定工作。

科技“三项行动”高质量发展强支撑

(上接1版)就是要打破固有思维,将传统的“后道”服务进一步前移和下移,更早地响应和满足企业创新诉求,更加精准地为项目建设植入创新资源,推动提升重大产业项目的“科技含量”,在服务重大产业项目中体现科技部门新作为。

规上工业企业是产业创新的主力军。今年,市科技局对全市2000多家规上工业企业研发活动进行梳理,从中确定100家研发活动较少或无研发活动的企业。针对这些企业研发投入强度低、研发创新能力弱、创新平台不健全等瓶颈制约,该局着力引导其实现计划项目引领、国家高企培育、产学研创新合作、研发平台建设、创新政策落地等五方面的“破冰”,通过抓重点、重点抓,持续增强规上工业企业研发能力,带动提升全社会研发投入占比。

作为工业重镇的丹阳市雷厉风行在行动。当地科技部门负责人表示,将加快设立对外工作专班,发挥北京、上海创新驿站的作用,在东北、成都等地设立联络点,有针对性地开展各项产学研活动,同时根据企业实际精心服务,精准整合创新要素资源向产业和企业集聚,提升企业研发能力。

技术需求抓得准不准,直接关系到科技计划项目的绩效,产学研合作对接的成效。对此,镇江市菇满园生态农业有限公司总经理郁宝锋深有体会。近年来,通过产学研紧密对接,这家专注

于食用菌产业的高新技术企业走出一条康庄大道。尽管附近的江苏农林职业技术学院为公司发展提供技术支持,但仅有眼前的资源远远不够。菇满园计划上马冷库设施,希望联系上研究保鲜技术的专家。

目前,市科技局正在面向产业链骨干企业、高新技术企业、科技型中小企业的创新举措,更是加快实现高水平科技自立自强的有力抓手。“我们服务的重大产业项目中每增加一个企业研发机构,就相当于为镇江产业多贡献一支创新力量;规上工业企业研发活动每‘破冰’一个,全社会研发投入增量就往前多跨了一步。”市科技部门负责人表示,当前科技系统正以闯的精神、创的劲头、干的作风,全力推动落实科技服务“三项行动”,透过精细周到的服务、精准高效的举措,加快提升创新能级,努力为镇江高质量发展提供更强科技支撑。

关注中高考

进驻考点全程监督 确保考生饮食安全

6月8日,丹徒区市场监管局执法人员在大港中学食堂检查监督食品安全。高考期间,作为丹徒区唯一考点的江苏省大港中学食堂每天有近千名来自全区的考生就餐,丹徒区市场监管局主动作为,派员全程驻点监督保障,确保考生饮食安全。

李斌 纪光菊 摄影报道



“静音”护考 “错峰”作业 城管多措并举为莘莘学子保驾护航

本报讯(徐莉莉 章晨曦 谢胜盛 马彦如)为给莘莘学子营造一个安静、整洁、舒适的应考环境,我市城管系统提前部署,启动高考保障工作,强化校园周边市容秩序管控,开启全城静音模式,提前对考点周边路段实行重点监控,多措并举,为莘莘学子保驾护航。

启动高考保障工作以来,市城管局协调市、区、街道执法力量,加强考点周边市容秩序管控。主城区城管部门在各考点每天安排6名队员定点值守,4名队员机动巡查,市城管局、市城市管理行政执法支队安排4人巡回督查,市区联动,合力严控占道经营、散发或随手丢弃宣传传单等行为。

5月底,市特种垃圾渣土管理服务分中心即发布通知,要求主城区各建筑垃圾渣土运输企业开启“勿扰”模式,严格限制渣土运输时间及区域,最大限度减少对考生的影响。与此同时,市环境卫生管理服务分中心出台“静音”护考、“错峰”作业等护考措施,要求各市

场环卫保洁企业在考试期间,早晨7点前完成普扫作业后转为巡回保洁;考点周边道路采用人工作业模式,机械化作业车辆一律绕开考点并关闭音响器,做到“无声”作业;其他作业路段实行机械化错峰作业,主动避让行人、车通行高峰;考生午休期间,所有作业车辆严禁鸣笛或播放提示音乐。

各市场化环卫保洁企业全力强化考点周边工作力度,采取了延长工作时间、加大力度、强化机械化清扫和洒水作业等方式,全面升级考点周边城市道路环卫保洁作业要求,同时安排人员在考点附近定点巡回保洁。

市市政设施管理处将“护路”与“护考”相结合,提前对考点周边路段实行重点监控,发现破损路面及时修补,发现人行道设施存在安全隐患的迅速整改,全力做好考点周边市政道路巡修和应急保畅工作。市路政管理处高度重视高考期间路灯照明质量,加大职责范围内路灯故障排查力度,及时排除故障、消除隐患。

党员滴滴司机爱心送考 全力保障考生安心考试

本报讯(记者 孙晨飞)每到高考期间,不乏让人感动的暖心故事。今年高考期间,我市“津”有爱车队的党员滴滴司机组成爱心送考车队,无偿为两名考生提供接送服务,值得一提的是,送考车队中有两名司机的孩子今年也参加高考,但是他们仍然尽全力做好送考工作,为考生护航。

6月8日上午8点多,在省镇江一中考点,“津”有爱车队司机谢建润在将考生安全送到考场后,将车辆停放在指定区域稍作休息,等待上午的考试结束。作为一名爱心送考司机,同时也是一名考生家长,谢建润等待的却不是自己的孩子。在今年高考前夕,得知车队需要为两名考生进行爱心送考时,作为党员的谢建润第一时间报名。“你女儿今年也参加高考,你确定要参加爱心送考吗?”面对车队同事的好心提醒,谢建润表示,女儿考试家里已经做好了安排,他愿意为考生

提供送考服务。

为了防止考生走出考场后找不到自己的车,谢建润每次将车辆停在考生下车的地方,然后在原地等待,当天不再接单。“3天下来,是少赚了上千元,但是作为一名党员,考生有需求,我就会全力以赴。”

在一中考点,“津”有爱车队司机金科也在现场等待。作为车队送考负责人,同样也是考生家长,这三天里,金科完全顾不上自己参加高考的女儿。“我不仅要做好送考工作,还承担着车队的送考保障工作。”金科介绍,根据管理部门安排,车队今年为两名考生送考,为了防止发生意外,每名考生特意安排了车辆送考进行保障,确保安全准时将考生送至考点。

“我家离考点近,女儿是自己去考试,她还让我别担心。”金科说,女儿十分懂事,这让他很欣慰,也让他能安心投入送考工作中,和同事们一起,为考生做好送考服务。

庆祝第16个“6·9”国际档案日

学习贯彻《档案法》，提高全社会档案意识。

镇江市档案局 镇江日报社 宣